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Τεύχος 5/2024 (Έτος 5ο) 

Μήνυμα Προέδρου 

Αγαπητές μου - αγαπητοί μου, 
 
Η αύξηση των τουριστικών εσόδων, αποτελεί διαχρονική στρατηγική συνεργασίας δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα στον τουριστικό κλάδο, καθώς όποια εξέλιξή τους (θετική η αρνητική) 
αποτυπώνεται στην οικονομία, αλλά και στην κοινωνία γενικότερα. Με την αύξηση των 
τουριστικών ροών να είναι συνεχής και τα μηνύματα και για την τρέχουσα τουριστική χρονιά να 
είναι άκρως αισιόδοξα, η συμπόρευση της ελληνικής αργυροχρυσοχοΐας, που συμβάλλει τα 
μέγιστα στην πολιτιστική κουλτούρα της χώρας και του τουριστικού προϊόντος φαντάζουν ως 
δημιουργικός μονόδρομος.  

Δεν είναι τυχαίο ότι κατά την πρόσφατη πρεμιέρα του ντοκιμαντέρ που υλοποίησε η Πανελλήνια  
Ομοσπονδία Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών για το ελληνικό 
κόσμημα, στο πλαίσιο της 36ης Διεθνούς Έκθεσης «Athens International Jewellery Show», η 
πρόεδρος του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, Άντζελα Γκερέκου, τόνισε χαρακτηριστικά πως 
«ο τουρισμός πρέπει να συμβαδίζει με τον υλικό και τον άυλο πολιτισμό. Τα εντυπωσιακά 
αποτελέσματα του ελληνικού τουρισμού μπορούν να ευνοήσουν πολλαπλά και τον κλάδο του 
κοσμήματος». 

Το ελληνικό κόσμημα αποτελεί έναν από τους πλέον δυναμικούς πρεσβευτές του πολιτισμού μας. 
Στο πλαίσιο αυτό και με τη σημαντική συμβολή του υπουργείου Τουρισμού και του ΕΟΤ, θα 
μπορούσε να ταξιδέψει, ανά τον κόσμο, μέσα από καμπάνιες που θα προωθήσουν την 
αργυροχρυσοχοΐα του τόπου μας.  

Ο κλάδος μας διαθέτει στους κόλπους του τεχνίτες και δημιουργούς που χαρακτηρίζονται από 
ανήσυχο πνεύμα, μοναδικότητα στη σύλληψη ιδεών, που τιμούν την πλούσια ιστορία της 
Ελλάδας, παντρεύοντας τεχνοτροπίες και υλικά δημιουργώντας νέες τάσεις.  

Το ελληνικό κόσμημα διαθέτει τη δική του μοναδική ταυτότητα και αξία. Μέσα από μια σειρά 
ενεργειών, μπορεί να βρει τη θέση που του αξίζει. Είμαστε δυναμικά παρόντες για να 
δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις και να συμβάλουμε προς αυτή την κατεύθυνση.  
 
Πέτρος Καλπακίδης  
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ  
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Α. Γκερέκου: Το ελληνικό κόσμημα πρέπει να συμβαδίζει με τον τουρισμό 

 
Την ανάγκη να στηριχτεί το ελληνικό κόσμημα και μέσω του δημιουργικού τουρισμού, όπου ο 
επισκέπτης δεν αναζητά απλά εμπειρίες αλλά τις συνδημιουργεί με τις τοπικές κοινότητες, 
υπογράμμισε η Πρόεδρος του ΕΟΤ, Άντζελα Γκερέκου, προλογίζοντας την προβολή της ταινίας 
«Love in the making. A way of life for Greek Jewelers», που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 
36ης Διεθνούς Έκθεσης «Athens International Jewellery Show».  
 
Η ταινία δημιουργήθηκε από την Πανελλήνια Ομοσπονδία Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων 
Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών, με βασικό στόχο να συνδέσει το ελληνικό κόσμημα με τη 
διαχρονικότητα του ελληνικού πολιτισμού και να το προβάλει σε ολόκληρο τον κόσμο.  
 
Η κα Γκερέκου αναφέρθηκε στη μακραίωνη ιστορία του ελληνικού κοσμήματος, σημειώνοντας πως 
αποτελεί τεράστιο και πολύτιμο κομμάτι του πολιτισμού μας, ενώ τόνισε χαρακτηριστικά «ο 
τουρισμός πρέπει να συμβαδίζει με τον υλικό και τον άυλο πολιτισμό. Τα εντυπωσιακά 
αποτελέσματα του ελληνικού τουρισμού μπορούν να ευνοήσουν πολλαπλά και τον κλάδο του 
κοσμήματος».  
 
Ακόμα, αναφέρθηκε στα ψηφιακά μέσα του ΕΟΤ, μέσω των οποίων προωθούνται διεθνώς οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ο τομέας των τουριστικών αγορών (shopping) σε κάθε γωνιά της 
χώρας, και διαβεβαίωσε ότι ο οργανισμός θα συμβάλει με όλα τα μέσα που διαθέτει στην 
πολύμορφη προβολή της δουλειάς των Ελλήνων δημιουργών. 
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Το μαργαριτάρι στο επίκεντρο                                                                                                                              
του 35ου Πανελλήνιου  Διαγωνισμού  Φιλοτέχνησης Σχεδίου Κοσμήματος 

 

Η  Πανελλήνια  Ομοσπονδία  Βιοτεχνών  Αργυροχρυσοχόων  Κοσμηματοπωλών  
Ωρολογοπωλών  (ΠΟΒΑΚΩ),  προκήρυξε  τον  35ο Πανελλήνιο  Διαγωνισμό  Φιλοτέχνησης Σχεδίου 
Κοσμήματος, με τίτλο: «Μαργαριτάρι, Ένα Ταξίδι από το Χθες της Παράδοσης στο Αύριο της 
Καινοτομίας»  
 
Ο  διαγωνισμός, που διοργανώνει η ΠΟΒΑΚΩ σε συνεργασία με την  ΔΕΘ  HELEXPO και αποτελεί  
πλέον  ετήσιο  θεσμό  για  τον  κλάδο  της  αργυροχρυσοχοΐας, στοχεύει  στην ανάπτυξη και ανάδειξη 
του ελληνικού κοσμήματος.  Δικαίωμα συμμετοχής στον διαγωνισμό έχουν:  
•  Μαθητές σχολών αργυροχρυσοχοΐας ή / και ομάδες μαθητών, έως διμελείς   
•  Σπουδαστές σχολών σχεδιασμού ή / και ομάδες σχεδιαστών, έως διμελείς     
•  Επαγγελματίες  σχεδιαστές  κατασκευαστές,  σχεδιαστικές  ομάδες  ή  εταιρίες  κ.λπ.,  που 
ασχολούνται ερασιτεχνικά ή επαγγελματικά με το σχέδιο και μπορούν να συμμετέχουν μεμονωμένα 
ή σαν μέλη ομάδας.  
  
Καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή αιτήσεως συμμετοχής ορίζεται η   
 20η Μαΐου,  ημέρα Δευτέρα,  έτους 2024 και ώρα 15:00  
  
Στην οργανωτική επιτροπή μετέχουν:   
•  Πανελλήνια  Ομοσπονδία  Βιοτεχνών  Αργυροχρυσοχόων  Κοσμηματοπωλών  
Ωρολογοπωλών (ΠΟΒΑΚΩ)  
•  Συντεχνία Χρυσοχόων - Αργυροχρυσοχόων Θεσσαλονίκης (ΣΧΑΘ)  
•  Σύλλογος Κοσμηματοπωλών - Ωρολογοπωλών Θεσσαλονίκης (ΣΚΩΘ)  
•  Σύλλογος Αργυροχρυσοχόων Αθηνών (ΣΑΑ)  
•  ΔΕΘ-HELEXPO  
  
Σημειώνεται  πως  οι  όροι  και  οι  προϋποθέσεις  για  τη  συμμετοχή  στο  διαγωνισμό,  που 
αναφέρονται  παρακάτω  είναι  αναρτημένα  σε  πίνακα    ανακοινώσεων  στα  γραφεία  της ΠΟΒΑΚΩ  
&  της  ΔΕΘ  -  HELEXPO  και  στην  επίσημη  ιστοσελίδα  της  (www.povako.gr  & www.helexpo.gr) 
καθ’ όλη τη διάρκεια του διαγωνισμού. 
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Παράταση 1+1 μήνα στην ολοκλήρωση της διασύνδεσης POS-ταμειακών μηχανών 

Από το Γραφείο Τύπου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών εκδόθηκε η ακόλουθη 
ανακοίνωση: 

Την παράταση για 1+1 μήνα αποφάσισε η ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και της ΑΑΔΕ, προκειμένου να ολοκληρωθεί χωρίς τεχνικά προβλήματα το μεγάλο 
έργο της διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές μηχανές. Η απόφαση αυτή ελήφθη λαμβάνοντας 
υπόψη τόσο τα αιτήματα της ίδιας της αγοράς παρόχων POS και ταμειακών μηχανών όσο και των 
επιχειρήσεων για να μπορέσουν να προσαρμοστούν στις απαιτήσεις ενός σύνθετου και 
πολυεπίπεδου έργου. Σημειώνεται ότι η πρόοδος του έργου μέχρι σήμερα είναι πολύ σημαντική, 
καθώς έχει αναβαθμιστεί το 85% των συστημάτων POS και ταμειακών, ενώ οι διασυνδέσεις 
ξεπέρασαν τις 60.000, με τα προγραμματισμένα ραντεβού τις αμέσως επόμενες ημέρες να 
ανέρχονται στις 20.000. 

Συγκεκριμένα, και προκειμένου το έργο να ολοκληρωθεί χωρίς τεχνικά προβλήματα, δίνεται 
παράταση 1 μήνα, δηλαδή μέχρι την 31η Μαρτίου 2024, για όσες επιχειρήσεις δεν έχουν 
διασυνδέσει μέχρι σήμερα τα συστήματα τους. Μέσα σε αυτό το διάστημα, οι υπόχρεοι θα πρέπει 
να έρθουν σε επικοινωνία με τους εξουσιοδοτημένους τεχνικούς εγκατάστασης ταμειακών μηχανών 
προκειμένου να ολοκληρώσουν τη διαδικασία. Σημειώνεται πως η παράταση αυτή μπορεί να 
επεκταθεί για έναν επιπλέον μήνα, δηλαδή μέχρι την 30η Απριλίου 2024: 

Α) για εκείνες τις επιχειρήσεις που δεν κατάφεραν να βρουν διαθέσιμο ραντεβού εντός Μαρτίου, 
αλλά έχουν προγραμματισμένο ραντεβού με τεχνικό εγκατάστασης εντός Απριλίου. Τα ραντεβού θα 
πρέπει να δηλωθούν σε ειδική πλατφόρμα που θα τεθεί σε λειτουργία από την ΑΑΔΕ το δεύτερο 
15νθήμερο του Μαρτίου. 

Β) για τις επιχειρήσεις που θα δηλώσουν στο Μητρώο POS ότι πρόκειται να αντικαταστήσουν το 
ταμειακό τους σύστημα με κάποια από τις νέες διαθέσιμες λύσεις all in one, που δεν απαιτεί 
επιπλέον ενέργειες διασύνδεσης. Ήδη, έχουν εγκριθεί δύο πάροχοι ηλεκτρονικής τιμολόγησης με 
τέτοιες λύσεις και πολύ σύντομα αναμένονται πολύ περισσότερες. 

Μέχρι σήμερα η πρόοδος της διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές μηχανές είναι πολύ σημαντική, 
καθώς έχουν υλοποιηθεί τα εξής: 
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• Πάνω από το 85% των λογισμικών των POS και των ταμειακών μηχανών έχει αναβαθμιστεί. 
Υπενθυμίζεται πως η αναβάθμιση των συστημάτων είναι προϋπόθεση προκειμένου στη 
συνέχεια να ολοκληρωθεί η διασύνδεση. 

• Έχουν πραγματοποιηθεί ήδη πάνω από 60.000 διασυνδέσεις σε όλη την Ελλάδα. 
• Έχουν προγραμματιστεί πάνω από 20.000 ραντεβού με τεχνικούς εγκατάστασης μέσα στις 

αμέσως επόμενες ημέρες, προκειμένου να ολοκληρώσουν τη διασύνδεση. 
• Έχουν αποσταλεί πάνω από 130.000 ενημερωτικού χαρακτήρα emails σε επιχειρήσεις, που 

διαθέτουν ταμειακή μηχανή και έχουν αναβαθμισμένα τα POS τους. Τα μηνύματα καλούν τις 
επιχειρήσεις να διασυνδέσουν άμεσα τα POS τους με τις ταμειακές. 

• Προκειμένου να καλυφθεί μέρος του κόστους αγοράς και διασύνδεσης POS, άνοιξε την 
προηγούμενη Δευτέρα ο 4ος κύκλος χρηματοδότησης μέσω του προγράμματος «Ψηφιακές 
Συναλλαγές», που καλύπτει και επιπλέον ΚΑΔ, όπως δραστηριότητες λιανικού εμπορίου σε 
υπαίθριους πάγκους και αγορές κ.ά. Θα πρέπει ωστόσο να τονιστεί πως η έγκριση για τη 
λήψη του voucher ΔΕΝ αποτελεί προϋπόθεση προκειμένου ο υπόχρεος να προχωρήσει στη 
διασύνδεση των συστημάτων του. Θα πρέπει να προχωρήσει στη διασύνδεση άμεσα και όταν 
εγκριθεί το voucher που του αναλογεί θα μπορέσει να το αξιοποιήσει. Τονίζεται πως από τους 
3 πρώτους κύκλους χρηματοδότησης έχουν εγκριθεί τα αντίστοιχα vouchers σε 121.138 
επιχειρήσεις για την αγορά/αντικατάσταση POS (18,1 εκατ. ευρώ) και 169.837 επιχειρήσεις 
για την κάλυψη μέρους του κόστους διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές (22,5 εκατ. ευρώ). 

• Από τον Σεπτέμβριο και μετά έχουν ολοκληρωθεί 12 διαφορετικές νομοθετικές και 
κανονιστικές διαδικασίες από πλευράς Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
ΑΑΔΕ. Παράλληλα, λειτουργεί καθημερινά ειδική ομάδα διαχείρισης του έργου και 
αντιμετώπισης των όποιων προβλημάτων προκύπτουν, ενώ αυστηροποιούνται τα πρόστιμα 
για όσους υπόχρεους (τόσο επιχειρήσεις όσο και παρόχους POS, ταμειακών καθώς και 
τεχνικούς εγκατάστασης) δεν εργάζονται στην κατεύθυνση της ολοκλήρωσης του έργου εντός 
των χρονοδιαγραμμάτων. 

• Έχει δημιουργηθεί ειδική ιστοσελίδα https://www.aade.gr/diasyndesipos με πληροφορίες για 
το έργο της διασύνδεσης, για τη χρηματοδότηση, με οδηγούς διασύνδεσης ανά μοντέλο POS, 
ενώ περιλαμβάνεται και ενότητα στην οποία οι επιχειρήσεις μπορούν να ελέγξουν την 
ετοιμότητα διασύνδεσης μεταξύ του POS τους και του ταμειακού τους συστήματος. 

• Διευκρινίζεται πως όσες επιχειρήσεις υπάγονται στους 35 κλάδους λιανικής που 
υποχρεούνται να εγκαταστήσουν POS, θα πρέπει μέχρι σήμερα, 29 Φεβρουαρίου, να 
παραγγείλουν το τερματικό μηχάνημα POS και να το εγκαταστήσουν εντός Μαρτίου. Στη 
συνέχεια, όσοι είναι υπόχρεοι θα πρέπει να προχωρήσουν στη διασύνδεση του POS με την 
ταμειακή εντός των χρονοδιαγραμμάτων, που αναφέρθηκαν παραπάνω και που αφορούν σε 
όλες τις επιχειρήσεις. 

• Ειδικά οι επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν ταμειακό σύστημα με σύστημα λογισμικού (ERP) 
και πρέπει να ακολουθήσουν τον βασικό κανόνα διασύνδεσης της Α.1155/2023 για τα POS 
τους, υπενθυμίζεται ότι έχουν ήδη προθεσμία ως την 31η Μαΐου 2024. 

• Παράλληλα με το νέο χρονοδιάγραμμα διασύνδεσης παρατείνεται ως την 30η Απριλίου 2024 
και η προθεσμία απόσυρσης των φορολογικών μηχανισμών (ΕΑΦΔΣΣ) από τις επιχειρήσεις 
που τις χρησιμοποιούν. 

• Διευκρινίζεται πως οι ταμειακές μηχανές των επιχειρήσεων που είναι κλειστές για 
οποιοδήποτε λόγο (π.χ. εποχικότητα) και θα ανοίξουν μετά το τέλος του παραπάνω 
χρονοδιαγράμματος (οι οποίες ανέρχονται σε περίπου 30.000) θα πρέπει να διασυνδεθούν 
με τα τερματικά POS που διαθέτουν από την πρώτη ημέρα της επανέναρξης λειτουργίας των 
επιχειρήσεων. 

Τέλος, από την πλευρά του Υπουργείου υπογραμμίζεται ότι αποφασίστηκε να μην δοθεί μεγαλύτερη 
παράταση για δύο λόγους: Πρώτον, διότι έχει διαπιστωθεί σε πολλές περιπτώσεις ότι το πρώτο 
διάστημα μεγάλων παρατάσεων περνάει ανεκμετάλλευτο με χαλάρωση των ρυθμών. Δεύτερον, 
διότι έχει ολοκληρωθεί πλέον σχεδόν το σύνολο της δουλειάς βάσης (αναβαθμίσεις κ.λπ.) και ότι με 
τους ρυθμούς που ήδη επιτεύχθηκαν τις τελευταίες ημέρες το έργο θα ολοκληρωθεί εντός των 
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χρονοδιαγραμμάτων. Και τρίτον, διότι η διασύνδεση των POS με τις ταμειακές μηχανές είναι 
ενταγμένη στο Ταμείο Ανάκαμψης, ως έργο-ορόσημο, πράγμα που σημαίνει ότι τυχόν καθυστέρηση 
στην ολοκλήρωση του έργου μπορεί να οδηγήσει σε μερική διακοπή της χρηματοδότησης της χώρας 
από τις Βρυξέλλες. 

Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, δήλωσε: «Το μεγάλο έργο 
της διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές μηχανές προχωρά με εντατικούς ρυθμούς. Χάρη στη 
συνεργασία της Πολιτείας, των παρόχων και των επιχειρήσεων που είναι υπόχρεες διασύνδεσης, 
έχει ολοκληρωθεί ένα σημαντικό τμήμα του έργου. Με τη διατήρηση των σημερινών ρυθμών, το 
έργο θα ολοκληρωθεί εγκαίρως και το φορολογικό σύστημα της χώρας θα περάσει σε μια νέα εποχή. 
Προχωρούμε στην παράταση για 1+1 μήνα προκειμένου το έργο να ολοκληρωθεί χωρίς τεχνικά 
προβλήματα. Πρόκειται για το τελευταίο στάδιο μιας σύνθετης και πολυεπίπεδης μεταρρύθμισης 
που σε λίγες εβδομάδες από σήμερα θα είναι πραγματικότητα, «βρέξει-χιονίσει»! Είναι απόφαση 
του Υπουργείου μας να ολοκληρωθεί εγκαίρως αυτή η σημαντική μεταρρύθμιση». 

O Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Χάρης Θεοχάρης, δήλωσε: «Με την τελευταία 
παράταση, το Υπουργείο καθιστά σαφή δύο στοιχεία: Το πρώτο είναι ότι η Κυβέρνηση δείχνει τη 
μεγαλύτερη δυνατή κατανόηση, παραχωρώντας επιπλέον χρονικό διάστημα για την προσαρμογή 
της αγοράς στο νέο νομοθετικό πλαίσιο. Το δεύτερο όμως αφορά στην υποχρέωση συμμόρφωσης 
στο μέτρο της διασύνδεσης POS και ταμειακών. Παραχωρούμε παράταση ακριβώς επειδή είμαστε 
αποφασισμένοι να εφαρμόσουμε κατά γράμμα το νόμο του κράτους. Είναι παράταση, όχι αναβολή 
και χαλαρότητα. Η διασύνδεση ταμειακών και POS είναι ένα έργο εθνικής σημασίας και όλοι 
οφείλουμε να συμμορφωθούμε άμεσα. Συστήνω την ενεργοποίηση όλων, καθώς μετά το πέρας των 
προθεσμιών θα είναι αντιμέτωποι μόνο με τις κυρώσεις. Δεν θέλουμε να εισπράξουμε κανένα 
πρόστιμο για αυτό δεν πρέπει να υπάρξει καμία καθυστέρηση!». 

O Διοικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής, δήλωσε: «Βρισκόμαστε σε διαρκή επικοινωνία με τους 
φορείς της αγοράς που συμμετέχουν στο έργο της διασύνδεσης των ταμειακών μηχανών με τα 
POS.  Λαμβάνοντας υπόψη την πρόοδο του έργου, που χάρη στη συνεργασία όλων έχει πλέον μπει 
στην τελική ευθεία, δίνουμε την ευκαιρία σε όλους να προχωρήσουν στις απαιτούμενες ενέργειες, 
με ακόμα μεγαλύτερη ταχύτητα, ώστε να είναι προετοιμασμένοι έγκαιρα». 

Επιστολή ΠOBAKΩ προς Συλλόγους - μέλη  
για την παράταση της διασύνδεσης POS - ταμειακών μηχανών 

 
Επιστολή που την υπογράφουν ο γενικός γραμματέας και ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ, Τριαντάφυλλος 
Παπαθανασίου και Πέτρος Καλπακίδης, αντίστοιχα, σχετικά με την παράταση των ημερομηνιών για 
την ολοκλήρωση της διασύνδεσης POS και ταμειακών μηχανών απέστειλε η Ομοσπονδία στους 
προέδρους των Συλλόγων - μελών της. Συγκεκριμένα στην επιστολή αναφέρεται:  

«Αξιότιμες/οι κυρίες και κύριοι Πρόεδροι, 
Μετά από σχετική ενημέρωσή μας από τη ΓΣΕΒΕΕ, σας πληροφορούμε τα παρακάτω: 
1.Εκδόθηκε από την ΑΑΔΕ η απόφαση Α1034/2024 και η Α1035/2024 αντίστοιχα, των οποίων 
παρατείνονται οι ημερομηνίες απόσυρσης των παλαιών Φορολογικών ΗλεκτρονικώνΜηχανισμών 
(ΦΗΜ) καθώς και η διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα POS 
Αποστέλλουμε συνημμένα: 

- Απόφαση Α1034/29-02-2024. 
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- Απόφαση Α1035/29-02-2024. 
- Δελτίο Τύπου υπουργείου Οικονομικών, όπου γίνεται αναφορά στις διαδικασίες και τους χρόνους 
για τη διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα POS. 
2. Επισημαίνουμε ότι τα πρόστιμα σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, είναι ιδιαίτερα υψηλά. 
3. Ενημερώσατε τα μέλη του συλλόγου σας». 

 
Πώς θα γίνει η διασύνδεση της εφορίας με το ΓΕΜΗ 

 
Το νέο σύστημα real time ελέγχων στις επιχειρήσεις που ετοιμάζεται να θέσει σε πλήρη εφαρμογή 
η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσοδών (ΑΑΔΕ) με στόχο να εντοπίζει περίεργες αυξήσεις 
κεφαλαίου, αλλαγές στη μετοχική σύνθεση κ.ά. δημιουργείται μέσα από την πλήρη διασύνδεση της 
Εφορίας με το Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) και το Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων. 

Πρόκειται για δύο βάσεις δεδομένων οι οποίες θα τροφοδοτούν με στοιχεία που αφορούν μεταβολές 
διοικήσεων, μεταφορές μετοχών ή κεφαλαίων, αλλά και οποιαδήποτε κίνηση των διοικούντων. 
 Ένας πρώτος γύρος διασταυρώσεων ανάμεσα στα αρχεία της Εφορίας και τις καταχωρήσεις στο 
ΓΕΜΗ στάθηκε αρκετός για να σημάνει κόκκινος συναγερμός στην ΑΑΔΕ με μια περίεργη αύξηση 
κεφαλαίου 1 δισ. ευρώ! Ακόμα και λανθασμένη να ήταν η ένδειξη, η ουσία είναι ότι πλέον τίποτα δεν 
θα είναι κρυφό και απαρατήρητο από τον ψηφιακό μηχανισμό της Εφορίας. 
  
Με την ολοκλήρωση της πρόσβασης της ΑΑΔΕ στο ΓΕΜΗ η Εφορία θα έχει αυτόματη ενημέρωση 
για τις μεταβολές στην κατάσταση κάθε επιχείρησης (έναρξη εργασιών, διακοπή, λήξη, μετοχικές 
αλλαγές κ.λπ.). Ετσι οι ελεγκτικές αρχές θα έχουν πια πλήρη εικόνα για την οικονομική και διοικητική 
ταυτότητα, το είδος της δραστηριότητας και τη λειτουργία των επιχειρήσεων και με τη διασταύρωσή 
τους με τα στοιχεία του φορολογικού μητρώου. Θα μπορούν έτσι με αυτοματοποιημένες διαδικασίες 
να ελέγχουν αν το προφίλ στην Εφορία ανταποκρίνεται στην πραγματική οικονομική κατάσταση των 
επιχειρήσεων. 
  
Με τη διασύνδεση της Εφορίας με το ΓΕΜΗ θα διευκολύνονται: 
 ■ Ο εντοπισμός επιχειρήσεων που έχουν κάνει έναρξη δραστηριότητας και δεν έχουν υποβάλει 
φορολογική δήλωση. Σημειώνεται ότι οι έλεγχοι της ΑΑΔΕ και του ΣΔΟΕ έχουν αποκαλύψει στο 
παρελθόν χιλιάδες επιχειρήσεις που ενώ είχαν προχωρήσει σε έναρξη δραστηριότητας απέφευγαν 
να υποβάλλουν φορολογικές δηλώσεις. 
■ Ο έλεγχος των στοιχείων με στόχο να αποφευχθούν φαινόμενα παραποίησης τόσο για τα κέρδη 
και τα έσοδα της επιχείρησης όσο και για τα πρόσωπα που εμφανίζονται ως διαχειριστές. 
■ Ο εντοπισμός εικονικών εταιρειών. 
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Το δεύτερο όπλο είναι το Κεντρικό Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων (ΚΜΠΔ), όπου τηρούνται τα 
στοιχεία των πραγματικών δικαιούχων των επιχειρήσεων. Σκοπός του Μητρώου είναι να αναζητηθεί 
και να εντοπιστεί το φυσικό πρόσωπο το οποίο τελικά ασκεί τον έλεγχο ενός νομικού προσώπου 
μέσω ιδιοκτησίας ή με άλλον τρόπο. 
 
 Ενδείξεις ελέγχου συνιστούν οι παρακάτω ενδεικτικές περιπτώσεις: 
 
 ■ Η κατοχή ποσοστού μετοχών άνω του 25% ή ιδιοκτησιακού δικαιώματος άνω του 25% μιας 
εταιρείας από φυσικό πρόσωπο ή από άλλη εταιρεία, ο έλεγχος της οποίας ασκείται από φυσικό ή 
φυσικά πρόσωπα ή περισσότερες εταιρείες που ελέγχονται από το ίδιο ή τα ίδια φυσικά πρόσωπα. 
■ Αν μια μητρική οντότητα έχει την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετοχών, εταίρων ή 
μελών μιας άλλης οντότητας (θυγατρική). 
■ Αν μια μητρική οντότητα έχει το δικαίωμα να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των μελών του 
διοικητικού συμβουλίου της άλλης οντότητας (θυγατρική οντότητα) και είναι ταυτόχρονα μέτοχος, 
εταίρος ή μέλος αυτής της οντότητας. 
  
Οι εταιρείες υποχρεούνται να ενημερώνουν το Κεντρικό Μητρώο εντός 60 ημερών από τη σύστασή 
τους ή από την επέλευση τυχόν αλλαγών στα καταχωρημένα στοιχεία των πραγματικών δικαιούχων. 
  
Η νομοθεσία προβλέπει υψηλά πρόστιμα για σχετικές παραβάσεις. Επιπλέον, η μη συμμόρφωση 
συνεπάγεται και τη δέσμευση της χορήγησης αποδεικτικού έκδοσης φορολογικής ενημερότητας. 
  
Τα πρόστιμα για τα νομικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χαρακτήρα έχουν ως εξής: 
  
Για νομικά πρόσωπα με καθαρό κύκλο εργασιών: 
 
 ■ Έως και 100.000 ευρώ, πρόστιμο 5.000 ευρώ. 
■ Άνω  των 100.000 ευρώ έως και 700.000 ευρώ, πρόστιμο 10.000 ευρώ. 
■ Άνω των 700.000 ευρώ έως και 8 εκατ. ευρώ, πρόστιμο 20.000 ευρώ. 
■ Άνω των 8 εκατ. ευρώ, πρόστιμο 40.000 ευρώ. 
  
Για τα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα τα πρόστιμα κυμαίνονται ομοίως από 5.000 
έως 40.000 ευρώ, ανάλογα με τον αριθμό των εργαζομένων τους. 
  
Ειδικά για την εκπρόθεσμη υποβολή αρχικής/τροποποιητικής δήλωσης καταχώρησης στοιχείων 
πραγματικών δικαιούχων στο ΚΜΠΔ επιβάλλεται: 
 
 ■ Πρόστιμο 100 ευρώ εφόσον η καθυστέρηση δεν υπερβαίνει τον έναν μήνα από τη λήξη της 
60ήμερης προθεσμίας υποβολής. 
■ Πρόστιμο 500 ευρώ αν η καθυστέρηση υπερβαίνει τον έναν μήνα και έως τρεις μήνες από τη λήξη 
της 60ήμερης προθεσμίας. 
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Χρέος: Το σχέδιο του υπουργείου Οικονομικών για ταχύτερη μείωσή του 
 

 
 
 
Κινήσεις-έκπληξη για ταχύτερη αποπληρωμή του υφιστάμενου δημόσιου χρέους ετοιμάζει η 
κυβέρνηση. Στο τραπέζι των συζητήσεων μπαίνει για πρώτη φορά και σχέδιο για μείωση στο 
αποθεματικό ασφαλείας των 40 δισ. ευρώ, δηλαδή στο περίφημο «μαξιλάρι» που κάθε κυβέρνηση 
διατηρούσε ως κόρη οφθαλμού (ή ιερό δισκοπότηρο σε κάποιες περιπτώσεις) επί σχεδόν μια 
εξαετία, αλλά κοστίζει στο κράτος και στους πολίτες 450 εκατ. ευρώ τον χρόνο σε τόκους! 
 
Όπως αναφέρει το newmoney, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, σε συνεννόηση 
και με τον ESM, φαίνεται να έχει ωριμάσει η ιδέα πως πρέπει να μπει χέρι στο περιβόητο 
«μαξιλαράκι», καθώς εξέλιπαν πια οι λόγοι για τους οποίους οι δανειστές το είχαν επιβάλει ως λύση 
το 2018, αντί να χορηγήσουν πιστοληπτική γραμμή… διά παν ενδεχόμενο στη χώρα. 
  
Η στρατηγική αυτή στηρίζεται στην πρόωρη εξόφληση χρέους έως 5,3 δισ. ευρώ τον χρόνο (15-16 
δισ. ευρώ συνολικά από φέτος μέχρι το 2026 ή 2027) που θα απαλλάξουν το Δημόσιο από ακριβά 
δάνεια του πρώτου μνημονίου, καθώς κοστίζουν σε τόκους 3,9%-4% τον χρόνο. Εκτός από 
οικονομικά συμφέρουσα, μια τέτοια εξέλιξη είναι εμβληματική γιατί οδηγεί στην εξαφάνιση του 
«μαξιλαριού» των 12 δισ. από τα δάνεια του 3ου Μνημονίου, τα οποία μένουν «κλειδωμένα» στην 
Τράπεζα της Ελλάδος από χρόνια. 
  

Τέλος εποχής: 
Το 2018 η τότε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. είχε ταχθεί υπέρ του αποθεματικού ρευστότητας 
απορρίπτοντας την πρόταση της ΤτΕ για πιστωτική γραμμή που δεν θα κόστιζε χρήματα. Έτσι η 
χώρα δανείστηκε 9 δισ. ευρώ από τον ESM, άλλα 3 δισ. από τις αγορές και μαζί με άλλα 3,7 δισ. 
από υπερπλεόνασμα και υπερφορολόγηση μπήκαν συνολικά 15,7 δισ. σε έναν ειδικό λογαριασμό 
για εξυπηρέτηση του χρέους (cash buffer account) στην Τράπεζα της Ελλάδος. Το «μαξιλαράκι» 
των 37-40 δισ. συμπλήρωσαν τα τρέχοντα ρευστά διαθέσιμα των κρατικών φορέων (20-25 δισ. 
ευρώ διαχρονικά), τα οποία πάντως βρίσκονταν ήδη στα «συρτάρια» τους -αν και διάσπαρτα- σε 
ασφαλιστικά ταμεία, οργανισμούς ΝΠΔΔ κ.λπ. Μπήκαν όλα σε έναν λογαριασμό, χάνοντας την 
αυτοτέλεια που είχαν ως τότε. 
  
Ο σκοπός για τους οποίους επελέγη το 2018 η λύση δημιουργίας cash buffer account, αλλά πλέον 
έχουν εκλείψει, ήταν: 
 1. Η δέσμευση της χώρας από τους πιστωτές της για μία 4ετία τουλάχιστον με ένα νέο δάνειο και 
ένα άτυπο (τέταρτο) μνημόνιο. Η διαφορά ήταν πως της έδωσαν όλα τα λεφτά μπροστά με τον όρο 
να μην μπορεί να τα αγγίξει καμία κυβέρνηση (παρά μόνο για να αποφύγει πιστωτικό επεισόδιο 
όπως του 2015) αντί για δόσεις κατόπιν αξιολόγησης ανά τρίμηνο. Οι έλεγχοι συνεχίστηκαν ανά 
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εξάμηνο. Στις 20 Αυγούστου 2022 έκλεισε η περίοδος της «αυξημένης εποπτείας» (όπως επισήμως 
ονομάστηκε) και με τη θετική πορεία της οικονομίας εξέλιπε ο λόγος διακράτησης των δανείων σε 
κλειστό λογαριασμό. Ωστόσο εκείνα τα 15,7 δισ. κόστισαν πάνω από 200 εκατ. ετησίως ή 1 δισ. 
μέχρι σήμερα σε τόκους! 
  
2. Η ανάγκη να διαθέτει… για τα μάτια των επενδυτών η χώρα (εν είδει κουμπαρά) ένα ποσό που 
να καλύπτει τις υποχρεώσεις πληρωμών χρέους έως 1 έτος μπροστά. Θεωρούνταν εχέγγυο για να 
μη φοβούνται οι αγορές να δανείσουν την Ελλάδα στη μεταμνημονιακή εποχή – αντί για την ομπρέλα 
προστασίας που θα γνώριζαν οι επενδυτές πως είχε η χώρα αν άνοιγε μία αντίστοιχου ύψους 
πιστοληπτική γραμμή 12-15 δισ. για… ώρα ανάγκης. Όπως εξελίχθηκαν τα πράγματα, πάντως, δεν 
χρειάστηκαν ποτέ τα χρήματα αυτά μετά το 2018. 
  
3. Η εμπιστοσύνη και η ηρεμία των αγορών για να μπορεί να δανείζεται φθηνότερα ή με αξιοπρεπείς 
όρους η χώρα όσο παρέμενε η μοναδική στην Ε.Ε. χωρίς επενδυτική βαθμίδα. Ο λόγος αυτός 
εξέλειπε στα τέλη του 2023, οπότε η Ελλάδα ανέκτησε την επενδυτική βαθμίδα. Στην πράξη, όμως, 
οι αγορές αξιολογούσαν νωρίτερα την Ελλάδα σαν να είχε επενδυτική βαθμίδα χάρη στις υψηλές 
επιδόσεις της οικονομίας της – και όχι πια για τα λεφτά που είχε στην «προθήκη» της (cash buffer) 
ώστε να τα βλέπουν οι ξένοι επενδυτές. 
  

1,2 δισ. κόστισε το «μαξιλάρι»: 
Η απόφαση για πρόωρη αποπληρωμή χρέους 5,3 δισ. από φέτος και στα επόμενα χρόνια -πέρα 
από τις ετήσιες ανάγκες εξυπηρέτησης χρέους– θεωρείται ειλημμένη. Και θα γίνει αξιοποιώντας 
είτε τα λεφτά από το «κλειδωμένο» cash buffer, είτε μέρος των διαθεσίμων που απομένει ελεύθερο 
(24 δισ. ευρώ σήμερα) από τα υπόλοιπα ταμειακά διαθέσιμα. 
  
Για να διακρατά το κράτος συνεχώς και βρέξει χιονίσει 35-40 δισ. ευρώ στα ταμεία του -αντί να 
αποπληρώνει χρέη-το ετήσιο κόστος σε τόκους σήμερα ανέρχεται σε τουλάχιστον 450 εκατ. ευρώ 
(με μέσο ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης δημοσίου χρέους 1,34%). Ειδικά όμως για τα 12 από τα 15,7 
δισ. που παραμένουν «κλειδωμένα», η χώρα πλήρωνε σε τόκους στους δανειστές πάνω από 210 
εκατ. ευρώ κάθε χρόνο. Μια εξαετία μετά, το κόστος για να βλέπουν οι αγορές τα λεφτά 
«κλειδωμένα» στον λογαριασμό του χρέους φτάνει στα 1,2 δισ. ευρώ, που τα επωμίστηκαν ή τα 
στερήθηκαν οι φορολογούμενοι! 
  
Πώς συνέβη αυτό; Η χώρα δανείστηκε τα 9 δισ. ευρώ από τον ESM με επιτόκιο 1,1%, ενώ άλλα 3 
δισ. από τις αγορές με επιτόκιο 3,75%. Κατέβαλλε δηλαδή τόκους 99 εκατ. ευρώ ετησίως για το 
«επίσημο» δάνειο και άλλα 110 εκατ. ευρώ στις αγορές. Πλέον, η δυναμική της οικονομίας 
απελευθερώνει περιθώρια για να προβεί η κυβέρνηση σε πρόωρες αποπληρωμές χρέους έως 15 
ή 16 δισ. σε βάθος τριετίας ή τετραετίας, ελαφρύνοντας το κόστος εξυπηρέτησης χρέους κατά 200 
εκατ. και άνω ετησίως. Το πραγματικό όφελος θα είναι πολλαπλάσιο όμως γιατί με τα λεφτά αυτά 
θα αποπληρωθούν ακριβά δάνεια του πρώτου μνημονίου από την Ευρωζώνη. Ανέρχονται σε 52,9 
δισ. και έχουν διάρκεια αποπληρωμής έως το 2040 με επιτόκιο Euribor 3 μηνών + 0,5%. Το Euribor 
3μήνου είναι σήμερα 3,94%. Αυτό μεταφράζεται σε ελάφρυνση από χρέη με επιτόκια 4,5%, δηλαδή 
όφελος περίπου 700 εκατ. ευρώ τον χρόνο (όσο και οι αυξήσεις που δόθηκαν στο Δημόσιο) μόλις 
εξοφληθούν 15-16 δισ. από τα δάνεια αυτά. 
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Χρυσός και Bitcoin: Το διπλό ράλι που «ζαλίζει» τις διεθνείς αγορές 

 Τα υψηλά ρεκόρ του χρυσού και του Bitcoin 
που συντελούνται ταυτόχρονα στέλνουν  
ανάμεικτα μηνύματα σε ό,τι αφορά την όρεξη 
των επενδυτών για ρίσκο στις παγκόσμιες 
αγορές. Το διπλό άλμα για το κρυπτονόμισμα 
και το πολύτιμο μέταλλο σηματοδοτούν τα 
πρώτα ταυτόχρονα ρεκόρ και για τα δύο assets 
από τότε που το Bitcoin εμφανίστηκε για 
πρώτη φορά πάνω από μια δεκαετία πριν, 
αναφέρει το Bloomberg. Ωστόσο, συνήθως 
θεωρείται ότι τα δυο περιουσιακά στοιχεία 
επηρεάζονται από εντελώς διαφορετικούς 
παράγοντες: ο μεν χρυσός έχει λειτουργήσει 
ως καταφύγιο αποθήκευσης αξίας εδώ και χιλιετίες, για το δε Bitcoin οποιοσδήποτε ρόλος του πέρα 
από την καθαρή κερδοσκοπία αμφισβητείται έντονα. 
Το Bitcoin έχει σημειώσει άλμα σχεδόν 50% φέτος, υποβοηθούμενο από τις εισροές σε πρόσφατα 
δημιουργημένα αμερικανικά διαπραγματεύσιμα αμοιβαία κεφάλαια που κατέχουν απευθείας το 
ψηφιακό νόμισμα ETFs). Η άνοδος του χρυσού, ωστόσο, θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι υποδηλώνει 
μια αμυντική τοποθέτηση των επενδυτών, λόγω ανησυχιών σχετικά με τους κινδύνους της 
γεωπολιτικής έντασης ή μια πιθανή υποχώρηση των παγκόσμιων μετοχών στον απόηχο μιας 
αλματώδους πορείας.   Ένας τρόπος για να τετραγωνίσουμε τον κύκλο είναι να εξετάσουμε τη 
συμπεριφορά των traders που κυνηγούν τη βραχυπρόθεσμη δυναμική σε όλες τις κατηγορίες 
περιουσιακών στοιχείων, σύμφωνα με τον Κρις Γουέστον, επικεφαλής έρευνας της Pepperstone 
Group Ltd. 
 
«Ο χρυσός διαπραγματεύτηκε πάρα πολύ κατά τη διάρκεια της νύχτας, οι όγκοι είναι τεράστιοι – 
είχα πολλά τηλεφωνήματα πελατών που ρωτούσαν τι συμβαίνει», είπε. Οι επενδυτές που διαθέτουν 
ρευστότητα «αγοράζουν τη δυναμική και αυτό βλέπουμε και στο Bitcoin». Τόσο το Bitcoin όσο και ο 
χρυσός θεωρούνται ωφελημένα από τις προσδοκίες για χαλαρότερη νομισματική πολιτική. Οι 
αγορές swaps δείχνουν 62% πιθανότητα μείωσης των επιτοκίων της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των 
ΗΠΑ τον Ιούνιο, σε σύγκριση με 58% στα τέλη Φεβρουαρίου. Το Bitcoin εκτινάχθηκε στην τιμή ρεκόρ 
των 69.191,95 δολ. την Τρίτη στις ΗΠΑ – κλιμακώνοντας την κορυφή στην οποία έφτασε το token 
τον Νοέμβριο του 2021 κατά τη διάρκεια της πανδημίας – πριν υποχωρήσει για να διαπραγματευτεί 
γύρω στα 63.300 δολάρια το μεσημέρι της Τετάρτης στη Σιγκαπούρη. 
Οι ράβδοι χρυσού έφτασαν στο υψηλό των 2.141,79 δολαρίων ανά ουγγιά την Τρίτη, ξεπερνώντας 
το προηγούμενο υψηλό που είχε σημειωθεί στις αρχές Δεκεμβρίου. Το πολύτιμο μέταλλο έχει 
αναρριχηθεί σχεδόν 5% κατά τις τελευταίες πέντε συνεδριάσεις. 
 
«Η ιστορία της κρυπτογράφησης μπορεί να συνδεθεί με ό,τι συμβαίνει στις αγορές μετοχών και την 
ευρύτερη ανάληψη κινδύνου», δήλωσε ο Κάιλ Ρόντα, ανώτερος αναλυτής αγοράς της Capital.Com 
Inc. «Βλέπουμε μια αναζωπύρωση στα νομίσματα που υποδηλώνει παράλογη, ριψοκίνδυνη 
συμπεριφορά – η οποία συνάδει με αυτό που συμβαίνει σε ορισμένα τμήματα της αγοράς μετοχών». 

 

 
 
 
 



 

Σελίδα 12 από 12 
 

Λιγότερες ρευστοποιήσεις χρυσών λιρών 
 

Λιγότερες ρευστοποιήσεις χρυσών λιρών σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Τράπεζας της Ελλάδος, οι ρευστοποιήσεις χρυσών λιρών Αγγλίας από τα 
νοικοκυριά μειώθηκαν το 2023, ενώ τα τελευταία 22 χρόνια οι πωλήσεις 
τους ξεπέρασαν τα 3 εκατ. τεμάχια. Πέρυσι πωλήθηκαν από ιδιώτες στην 
ΤτΕ 39.435 χρυσές λίρες, αριθμός που είναι μειωμένος κατά 24,5% σε 
σύγκριση με αυτές που ρευστοποιήθηκαν το 2022, όταν είχαν φτάσει σε 
52.241 τεμάχια.  
Επίσης, οι αγορές από ιδιώτες χρυσών λιρών από την ΤτΕ το 2023 ανήλθαν 

σε 10.798 τεμάχια, έναντι 11.236 τεμαχίων το 2022, σημειώνοντας μείωση κατά 3,9%. 
 
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 14-03-2024 

 

Το  «ΧΡΥΣΟ ΛΑΧΕΙΟ» της Athens International Jewellery Show 2024 

 
 

Υπενθυμίζουμε ότι το νούμερο που κληρώθηκε  
για το μοναδικό νόμισμα και φιλοτέχνησε η ΠΟΒΑΚΩ,  

στο πλαίσιο της κλαδικής έκθεσης Athens International Jewellery Show 2024,                
είναι το 1 3 8 9 και θα αποδοθεί στον τυχερό επισκέπτη, έως τις 29/03/2024. 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

Επιμέλεια κειμένων Λίνα Τσιρέκα (tsirekalina@yahoo.com) 

 
 


